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Na základě spolupráce školního ateliéru Mádr-Tomš s městem Lanškroun jsem 
se i já rozhodla zpracovávat svoji diplomovou práci v tomto městě. Téma vzniklo 
zpracováním analýz občanské vybavenosti města, ze kterých mimo jiné vyplynulo, 
že současná lanškrounská knihovna sídlí v nevyhovujících těsných prostorách 
dvoupodlažního domu a taktéž o prostorech domu dětí a mládeže bylo uvedeno 
ve výroční zprávě, že jsou nevyhovující. V přiblížení těchto dvou provozů vidím 
potenciál. Děti by měly blízko knihovnu a podporoval by se tak jejich vztah k četbě, 
zároveň by mohla být podpořena úzká spolupráce těchto dvou institucí. Po výběru 
tématu tedy následoval výběr lokality pro budovy. Už při první návštěvě Lanškrouna 
mi utkvěl v paměti obraz příjezdu do centra. Na rozhraní rostlého města a okolí, na 
ose do jádra města v pohledově exponovaném místě se nachází parkoviště před 
supermarketem. Neutěšená plocha, která v tomto stavu město nereprezentuje příliš 
dobře. Umístěním knihovny na tento pozemek by o městu vypovědělo, že mu záleží 
na vzdělání a růstu. Rozlehlost pozemku nabízí kromě umístění knihovny a domu pro 
mládež také prostor pro několik bytů a další komerční provoz. Můj projekt kultivuje 
místo a ukazuje, jak může Lanškroun vypadat zase o krůček zdravěji a sebevědoměji. 

DOSTAVBA MĚSTSKÉHO BLOKU: 

KNIHOVNA, DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE, BYTY A KOMERČNÍ PARTER
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PŘEDSTAVENÍ LANŠKROUNA

Lanškroun leží v podhůří Orlických hor na východě Čech. Desetitisícové sídlo je městem s 
rozšířenou působností pro okolní obce, které čítají dohromady dalších 13 tisíc obyvatel. 
Dohromady je tedy zázemím pro 23 tisíc obyvatel.

Lanškroun je malebným městem jak pro historické centrum, tak pro okolní krajinu. 
Zároveň se v něm ale najde mnoho míst ke zlepšení a k architektonickým zadáním. 

LANŠKROUN V ČR
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Pro představu o potřebách Lanškrouna v oblasti občanské vybavenosti jsem na jaře 
roku 2020 provedla analýzu občanského vybavení v Lanškrouně samotném, ale i v 
dalších českých městech od 9000 do 11000 obyvatel. Srovnání vybavenosti může 
napovědět, jaká vybavenost se v městech podobné velikosti vůbec nevyskytuje 
či naopak, jaká je samozřejmá. Zároveň o přítomnosti vybavenosti ve městě 
nerozhoduje jen počet obyvatel, ale dle zjištění i poloha města vůči jiným spádovým 
oblastem a tedy i to zda je město spádovou oblastí pro okolí – většinou je takové 
město zároveň obcí s rozšířenou působností. 

Ze srovnání vyplývá, že mezi novými stavebními záměry v Lanškrouně by rozhodně 
neměl chybět nový dům pro seniory. Zvýšit komfort obyvatel a to nejen Lanškrouna, 
ale celého ORP by mohlo pomoci i vybudování nového krytého bazénu s vířivkou, 
brouzdalištěm a dalšími atrakcemi např. i tobogánem, případně venkovní koupaliště 
nebo přírodní koupaliště. Ve městě je pouze krytý bazén základní školy. Lanškroun se 
také prezentuje jako město sportu, pro sport má ale obdobné vybavení jako ostatní 
města s podobnou velikostí – můžeme tedy říci, že toto tvrzení je spíše vysněné než 
odrážející skutečnost, i když v poslední době se tu do sportu mnoho investovalo. 
Deficit je zjevný v absenci kryté sportovní haly na volejbal, basketbal, případně florbal 
či házenou. Nedávno společnost Forea otevřela novou krytou halu téměř v centru 
města, avšak je v ní možné hrát pouze tenis, či badminton. Z hlediska rozvoje sportu 
by i stálo za zvážení vytvoření logické sítě cyklostezek okolo města využitelných i pro 
in-line, long board, atp.

Město samotné do budoucna plánuje také přesunutí autobusového nádraží k 
vlakovému. Dále má zpracováno studii na opravu knihovny, která je v současnosti v 
zastaralém stavu a sídlí v domu, který pro ni není vhodný a neposkytuje dostatečnou 
prostorovou kapacitu. Dále z výroční zprávy DDM lze vyčíst, že současné prostory DDM 
jsou též nevyhovující. Je tedy možné i uvažovat o vybudování reprezentativní knihovny 
či novém vyhovujícím DDM.

OBČANSKÁ VYVBAVENOST LANŠKROUNA
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střední škola bydlení

POLOHA VE MĚSTĚ

provozovna kino

kostel sv. Marie Magdalény 

obchody a bydlení

kavárnasupermarket

ŘEŠENÉ

ÚZEMÍ

komerční parter

POZEMEK

2322
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osa vedoucí do centra města
POLOHA VE MĚSTĚ

POZEMEKŘEŠENÉ ÚZEMÍ
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Vybrané místo je v rámci města významné, zároveň má ale velmi pohnutou historii. 
Po 70 letech se tu z více než poloviny změnila urbanistická struktura. Zároveň je po 
moderních zásazích pozemek komplikovaný z hlediska zajištění dopravní obslužnosti. 
Musí se také vypořádat se sousedstvím frekventované křižovatky.

Na samotném pozemku se v současné době nachází parkoviště využívané především 
pro zákazníky sousedícího supermarketu. Na tomto pozemku navrhuji knihovnu, dům 
dětí a mládeže a z hlediska zabezpečení pestrosti funkcí budou občanské budovy 
doplněny byty s komerčním parterem. Bude tak také zvýšena sociální kontrola území.

Po úvahách o vhodném využití centra města a o kultivaci městského prostoru jsem 
také dospěla k nahrazení budovy sousedního supermarketu byty (nejsou součástí 
návrhu). Dopravní situace se tak na pozemku zklidní, prodejní plochy mohou být 
částečně nahrazeny v parterech nových domů. 

Současný provoz domu dětí a mládeže je nevyhovující, avšak disponuje velkou 
zahradou. Proto by i nový návrh měl nabízet co nejvíce venkovních prostor. Co se 
týká návrhu knihovny je respektován požadavek na umístění současného knihovního 
fondu a to i s rezervou v desítkách procent. 

V návrhu budou respektovány skutečnosti dané územním plánem (vedení sítí 
atp.) To se netýká využití ploch, které jsou v současnosti vedeny jako dopravní 
plochy. Zároveň by byla při reálných úvahách o zástavbě místa nutná konzultace s 
vodoprávním úřadem, jelikož část území se nachází v neaktivní záplavové zóně. 

Návrh zohlední dominantu kostela sv. Máří Magdalény a další urbanistické i 
kompoziční vazby.

INTERPRETACE



KONCEPT



38 39

Knihovna

...je dominantou při vstupu do historického jádra. 

...je místem, kde se člověk cítí důstojně.

...využívá své podlažnosti k výhledu na město z interiéru i střešní terasy.

Dům dětí a mládeže
...nabízí prostor pobytového schodiště k odpočinku i jako hlediště pro drobné akce.
...má na střešní terase záhonky pro pěstitelský kroužek.
...nabízí různorodé průhledy.

Dvůr 
...je sdíleným prostorem DDM a knihovny.
...je rozšířením prostoru budov mimo oblast rušné křižovatky. 
...je využíván dle dohody institucí – lze v čase užívat společně i odděleně.

Byty 
...nabízí prostorné bydlení v centru města. 

Supermarket Albert
...uvolní místo pro nový bytový dům.

Doprava
...budovy jsou obsluhovány společnými hromadnými garážemi.
...při výjezdu z garáží je možné odbočit pouze doprava. 
...pro hladké fungování navrhovaného řešení je nutné zároveň s výstavbou zrealizovat 
nový kruhový objezd pro otočení na křížení ulic Dvořákova a bezejmenné ulice 
vedoucí od vlakového nádraží. 

KONCEPT
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3D MODEL
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situace
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situace
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PŮDORYSY
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střešní terasa s výhledem na městské panoramaK1
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KAPACITA KNIHOVNY

Současný knihovní fond čítá knih:
- dospělí: 38000, tj. 126 regálů po 6 policích,
- děti: 13500, tj. 56 regálů po 4 policích.

Volný přístup je navržen k cca 2/3 knihovního fondu, tedy potřeba prostoru v 
knihovně pro návštěvníky je nutná k umístění:
- dospělí: 16*4 = 64 regálů, 
- děti: 12*4 = 48 regálů. 

1/3 knihovního fondu ve skladu je 17 100, tj. 42 regálů po 8 policích knih. Z 96 polic ve 
skladu tak zůstane 54 volných, tj. prostorová rezerva pro 21 600 knih.

Doporučený počet studijních míst pro knihovnu města velikosti Lanškrouna je 28-70.
Navrženo:
- dospělí: 24 míst. 
- děti: 16 míst
Započítána jsou pouze místa u stolů. Další kapacitou jsou přístupná křesla. 

KAPACITA DOMU DĚTÍ A MLÁDEŽE

Na jednoho žáka je potřeba v učebně 2,5 – 4 m2. Tedy do navržených učeben o 
rozměrech kolem 60 m2 se vejde do každé 15–24 žáků. Do klubovny rozloze 56 m2 se 
vejde 12–22 žáků, do klubovny o velikosti 47 m2 se vejde 12-18 žáků. Taneční sál pak 
má rozlohu 141 m2.

KAPACITY



118 119

BIBLIOGRAFIE
Standard pro dobrou knihovnu, 
vydala Národní knihovna České republiky – Knihovnický institut, Praha 2013

České technické normy

www.maps.google.com

www.archivnimapy.cuzk.cz




